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Premessa
La Fondazione Soleterre ha espresso l’esigenza di verificare quanto e se gli 
adolescenti abbiano subito conseguenze psicologiche a causa del Covid-19.

Il presente documento illustra i principali risultati dell’indagine.
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Metodologia
EMG Different ha realizzato 150 interviste CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 

rivolta ad un campione rappresentativo di 150 adolescenti dai 14 ai 19 anni.

L’indagine è stata condotta tramite il Telepanel, che consiste in un panel telematico, 

distribuito su circa 700 comuni italiani, rappresentativo della popolazione italiana, 

costituito da individui reclutati personalmente e bilanciati per caratteristiche socio-

demografiche.

Il questionario è stato fornito dalla committente.
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Profilo del campione
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Profilo socio demografico del campione

Base: totale rispondenti (N=150)

MASCHIO 54,0%

FEMMINA 46,0%

14-16 ANNI 49,3%

17-19 ANNI 50,7%

MEDIA INFERIORE 7,3%
Terza media 7,3%

SCUOLA SUPERIORE 77,3%
Prima superiore 15,3%
Seconda superiore 16,7%
Terza superiore 8,0%
Quarta superiore 20,7%
Quinta superiore 16,7%

UNIVERSITÀ 15,4%
Primo anno 10,7%
Secondo anno 4,7%

HA FRATELLI/SORELLE 84,0%

1 Fratello/sorella 57,3%
2 Fratelli/sorelle 20,0%
3 Fratelli/sorelle 6,7%

TITOLO DI STUDIO MADRE
Elementare 1,3%
Media inferiore 20,0%
Scuola superiore 53,3%
Laurea triennale 2,7%
Laurea magistrale 20,0%
Post-laurea o master 2,7%

TITOLO DI STUDIO PADRE
Elementare 0,7%
Media inferiore 20,0%
Scuola superiore 54,7%
Laurea triennale 2,7%
Laurea magistrale 19,3%
Post-laurea o master 2,0%
Non ho padre 0,7%



7

Durante l’emergenza sanitaria….

Base: totale rispondenti (N=150)

HANNO TRASCORSO IL LOCKDOWN

Con i miei genitori 76,0%
ed i miei fratelli/sorelle

Con i miei genitori 13,3%

Con mia mamma 5,4%
ed i miei fratelli/sorelle

Solo con mia madre 4,0%

Con mio padre 1,3%
ed i miei fratelli/sorelle

HANNO AVUTO UN PARENTE 
OD UN AMICO RISULTATO 

POSITIVO AL COVID

50,0%

HANNO AVUTO UN PARENTE 
OD UN AMICO CHE È STATO 

RICOVERATO IN UNA 
STRUTTURA A CAUSA DEL 

COVID

20,0%
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Ripensando al lockdown…



46,7

15,3

11,3

11,3

9,3

2,7

I RAPPORTI CON GLI AMICI 
SI SONO MODIFICATI

Ci sentivamo solo online /telefono

Non ci siamo visti

Ci siamo persi/ i rapporti si sono 
affievoliti/ci siamo allontanati

Ci siamo visti di meno

I nostri rapporti si sono rafforzati/
ci siamo uniti di più

9

Rapporto con gli amici

Base: totale rispondenti (N=150)

Il 46,7% degli intervistati dichiara che i rapporti con 
gli amici si sono modificati durante il lockdown

In che modo….

I rapporti con i tuoi amici durante il periodo del lockdown si sono modificati?

Domanda aperta – post codificata



10Base: totale rispondenti (N=150)

Rapporto con la DAD

Il 50,0% degli adolescenti intervistati dichiara che 

l’esperienza DAD è peggiore della didattica a scuola

Come hai vissuto l'esperienza della DAD?

Migliore 
16,0

Uguale
34,0

Peggiore
50,0
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Informarsi sulla fine 
del lockdown

Base: totale rispondenti (N=150)

Quanto ti sei tenuto informato sulle faccende relative alla fine del lockdown?

Il 67,3% degli adolescenti intervistati dichiara di essersi 

informato molto/aabbastanzasulle faccende relative 

alla fine del lockdown

Molto
10,0

Abbastanza
57,3

Poco
25,3

Per nulla
7,4



12Base: totale rispondenti (N=150)

Preoccupazione alle 
prime notizie sul covid

Il 56,0% degli adolescenti intervistati dichiara di 

essersi preoccupato con le prime notizie sul Covid

Quanto hai preso in considerazione le notizie inerenti al coronavirus le prime 
volte che i giornali ne hanno parlato?

Mi ha 
preoccupato/a

56,0
L'ho 

ignorato
22,0

Non l'ho 
considerato un 

problema
22,0
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Routine nel lockdown

Base: totale rispondenti (N=150)

Hai vissuto ogni giorno del lockdown ripetendo più o meno la stessa routine?
Durante il lockdown hai dedicato il tuo tempo a nuovi hobby?

L’86,7% degli adolescenti intervistati ha 

vissuto ogni giorno del lockdown ripetendo 

più o meno la stessa routine

Più di uno
14,0

Giusto un 
nuovo 

passatempo
30,7

Per nulla
55,3

Nuovi hobby durante il lockdown
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Adolescenti online 
durante il lockdown



15Base: totale rispondenti (N=150)

Adolescenti online 
durante il lockdown
Sei rimasto online più a lungo di quanto ti eri prefissato/a?

70,7
20,0

14,0

13,3

8,0

6,7

5,3

4,7

3,3

2,0

1,3

24,0

22,0

2,0
5,3

SONO RIMASTO PIU' A LUNGO ONLINE

Sì, per la DAD/per studiare

Sì, era l'unico modo per restare in contatto con amici

Sì, non specifica altro

Sì, non c'era nulla da fare/mi annoiavo

Sì, per passare il tempo

Sì, utilizzavo contenuti digitali

Sì, non potevo uscire/ero spesso a casa

Sì, avevo tanto tempo libero

Sì, speravo finisse prima/è stato un periodo lunghissimo

Sì, mi piace stare online

NON SONO RIMASTO PIU' A LUNGO ONLINE

No, non specifica altro

No, dedicavo il mio tempo ad altro hobby

Non sa

L’70,7% degli adolescenti intervistati sono 
rimasti più a lungo online durante il lockdown



L’83,3% degli adolescenti intervistati dichiara 
di non avere trascurato lo studio

16Base: totale rispondenti (N=150)

Hai trascurato i compiti perché hai speso troppo tempo online?

Tempo trascorso online 
come distrazione ai compiti

83,3

64,0

12,0

7,3

12,7

8,0

2,7

2,0

2,0

2,0

NON HO TRASCURATO LO STUDIO 

No, non specifica altro

No, ho sempre fatto quello che dovevo/
studiavo come sempre

No, anzi mi impegnavo di più/sono stati una 
priorità/ prima i compiti e poi il resto

HO TRASCURATO LO STUDIO 

Sì, non specifica altro

Sì, per noia

Sì, c'erano molte distrazioni/
mi distraevo spesso

Altro

Non sa



17Base: totale rispondenti (N=150)

Tempo trascorso online
e rimproveri dei genitori
Sei stato rimproverato dai tuoi o dai tuoi amici su quanto tempo passavi online?

Il 72,0% degli adolescenti dichiara di non essere stato 
rimproverato su quanto tempo passava online

72,0

64,0

3,3

3,3

1,3

26,0

10,7

9,3

6,0

2,0

NON SONO STATO RIMPROVERATO

No, non specifica altro

No, non c'è stato bisogno/
non stavo molto online

No, erano comprensivi sapevano 
che non c'era molto da fare

No, anche i miei genitori erano online

SONO STATO RIMPROVERATO

Sì, non specifica altro

Sì, a volte/ogni tanto

Sì, passavo troppo tempo online

Non sa



18Base: totale rispondenti (N=150)

Insonnia e accessi online
Hai perso il sonno a causa di accessi a tarda notte?

L’ 82,0% degli adolescenti intervistati 

dichiara di non aver perso il sonno a 
causa di accessi a tarda notte

82,0

69,3

6,7

2,7

2,0

1,3

16,7

8,7

6,7

1,3

1,3

NON HA PERSO IL SONNO

No, non specifica altro

No, avevo orari regolari/andavo a letto presto

No, non uso il telefono di notte

No, potevo svegliarmi più tardi

No, ero abituato a fare tardi anche prima

HO PERSO IL SONNO

Sì, a volte

Sì, non specifica altro

Sì, ma succedeva già prima

ALTRO



19Base: totale rispondenti (N=150)

Nervosismo da ‘‘offline’’
Ti sei sentito nervoso quando eri offline e ti sei sentito sollevato quando sei 
tornato online?

L’ 82,0% degli adolescenti intervistati dichiara di non 
essersi sentito nervoso quando era offline

82,0

76,0

3,3

2,7

16,0

6,0

6,0

2,0

2,0

2,0

NON MI SONO SENTITO NERVOSO

No, non specifica altro

No, offline mi sentivo meglio 

No, non sono dipendente dallo stare online

MI SONO SENTITO NERVOSO

Sì, non specifica altro

Sì, ogni tanto

Sì, offline mi annoiavo/mi sentivo solo

Sì, offine mi sentivo irritabile/nervoso

Non sa



Contatti online con sconosciuti
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Base: totale rispondenti (N=150)

Il 13,3% degli adolescenti intervistati dichiara di essere stato 
contattato/a da qualcuno che non conosceva mentre era online

Ti è mai capitato di essere contattato/a da qualcuno che non conoscevi mentre eri online? Come ti sei comportato? Quante volte è successo che qualcuno che 
non conoscevi ti contattasse online? Ti è mai capitato di incontrare dal vivo la persona conosciuta online?

60,0

40,0

Non ha risposto ed ha 
cancellato la 

conversazione

Ha risposto ed 
intrattenuto la 

conversazione per un 
breve periodo

È stato contattato/a da 
qualcuno che non conosceva 

mentre era online circa 3,5 volte

Il 35,0% degli adolescenti 

intervistati dichiara di aver 
incontrato dal vivo la persona 

conosciuta online

Come si è comportato?



Qualità della vita degli 
adolescenti

21



2,7

11,3

4,6

9,3

23,3

14,7

36,0

26,7

24,0

42,7

28,7

42,0

9,3

10,0

14,7

Ti sei sentito/a bene e in forma?

Hai fatto attività fisica (come: giocare a 
calcio, andare a correre o in bicicletta)?

Sei stato/a in grado di svolgere bene le 
attività fisiche che abitualmente svolgi?

Per nulla Poco Moderatamente Molto Estremamente

Attività fisica e salute

0,7
12,0 44,7 28,0 14,6In generale, come valuti la tua salute?

Scarsa Discreta Buona Molto buona Eccellente

2,7
8,0 35,3 24,0 18,7 11,3Ti sei sentito/a pieno di energia?

Mai Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre

22Base: totale rispondenti (N=150)



1,3
4,7 42,6 40,7 10,7La tua vita è stata piacevole?

Per nulla Poco Moderatamente Molto Estremamente

23Base: totale rispondenti (N=150)

Stato d’animo generale e 
sentimenti relativi a se stesso

1,4

6,7

7,3

30,7

32,0

30,0

27,3

25,3

25,3

7,3

6,7

Sei stato/a di buon umore?

Ti sei divertito/a?

Mai Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre

14,7

33,3

34,7

3,3

49,3

36,0

34,0

6,0

22,7

16,0

15,3

34,7

8,7

10,7

9,3

22,0

2,6

2,7

4,7

21,3 12,7

Ti sei sentito/a triste?

Sei stato/a così male da non 
aver voglia di fare niente?

Ti sei sentito/a solo/a?

Sei stato/a felice di essere come sei?

Mai Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre

2,0

1,3

2,0



1,4

2,0

0,7

2,0

2,0

14,7

14,7

5,3

4,7

7,3

9,3

12,7

47,3

52,7

52,0

46,0

39,3

44,7

40,7

23,3

20,6

26,7

28,7

28,0

22,7

27,3

13,3

10,0

16,0

20,6

24,7

21,3

17,3

Hai avuto abbastanza tempo 
da dedicare a te stesso/a?

Sei riuscito/a a fare ciò che desideravi 
fare nel tuo tempo libero?

Tuo padre e/o tua madre ti 
hanno dedicato abbastanza tempo?

Tuo padre e/o tua madre 
ti hanno trattato giustamente?

Sei riuscito/a a parlare con tuo padre 
e/o tua madre quando volevi farlo?

Hai avuto abbastanza soldi per poter 
fare le stesse cose che fanno i tuoi amici?

Hai avuto abbastanza soldi per le tue spese?

Mai Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre

24Base: totale rispondenti (N=150)

Famiglia e tempo libero



1,3

1,3

0,7

1,3

14,0

10,7

8,7

6,7

50,7

41,3

44,7

48,7

25,3

31,3

29,3

29,3

8,7

15,4

16,6

14,0

Hai trascorso del tempo con i tuoi amici?

Ti sei divertito/a con i tuoi amici?

Tu e i tuoi amici vi siete aiutati a vicenda?

Hai potuto contare sui tuoi amici?

Mai Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre

25Base: totale rispondenti (N=150)

Amici



2,7

1,4

10,7

4,0

42,0

37,3

36,0

41,3

8,6

16,0

Ti sei sentito/a felice a scuola?

Stai andando bene a scuola?

Per nulla Poco Moderatamente Molto Estremamente

26Base: totale rispondenti (N=150)

Scuola e apprendimento

4,7

4,0

44,0

40,0

30,0

37,3

21,3

18,7

Sei riuscito/a a stare attento?

Sei andato/a d’accordo 
con i tuoi insegnanti?

Raramente Abbastanza spesso Molto spesso Sempre
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Difficulties in Emotion
Regulation



4,7

3,3

1,3

12,7

12,0

12,7

18,7

24,0

26,0

34,0

40,7

35,3

43,3

39,3

32,7

23,3

14,0

10,7

6,6

4,7

Mi interessa come mi sento

Presto attenzione a come mi sento

Presto attenzione alle mie emozioni

Quando sono turbato,
riconosco le mie emozioni

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

28Base: totale rispondenti (N=150)

Lack of Emotional Awareness



32,0

37,3

4,7

36,0

2,7

27,3

26,7

12,7

31,3

9,3

25,3

20,0

30,0

19,3

34,0

10,0

12,7

40,0

8,7

39,3

5,4

3,3

12,6

4,7

14,7

Ho difficoltà a dare un senso a ciò che provo

Non ho idea di come mi sento

So esattamente come mi sento

Sono confuso riguardo a ciò che provo

Sono sereno riguardo a ciò che provo

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

29Base: totale rispondenti (N=150)

Lack of Emotional Clarity



36,7

42,7

38,7

45,3

12,0

24,7

22,0

22,0

26,7

20,7

21,3

25,3

28,7

20,0

20,0

22,7

32,7

22,7

10,0

12,7

10,7

7,3

28,0

23,3

2,6

2,6

3,9

4,0

6,0

4,0

Quando sono turbato, ho delle difficoltà nel 
controllare i miei comportamenti

Quando sono turbato, mi sento senza controllo

Quando sono turbato, perdo il controllo

Quando sono turbato, perdo
il controllo dei miei comportamenti

Quando sono turbato, sento di poter avere 
ancora il controllo dei miei comportamenti

Vivo le mie emozioni come 
travolgenti e fuori controllo

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

30Base: totale rispondenti (N=150)

Difficulties Controlling of impulsive behaviors
when distressed



26,0

28,7

20,7

16,0

10,7

29,3

32,0

39,3

36,0

19,3

32,7

24,7

22,0

28,7

39,3

8,7

11,3

13,3

15,3

23,4

3,3

3,3

4,7

4,0

7,3

Quando sono turbato, faccio fatica 
a focalizzarmi su altre cose

Quando sono turbato, faccio fatica 
a pensare a qualcosa di diverso

Quando sono turbato, ho delle difficoltà 
a completare il mio lavoro

Quando sono turbato,
ho delle difficoltà a concentrarmi

Quando sono turbato, posso comunque 
finire le cose che devo fare

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

31Base: totale rispondenti (N=150)

Difficulties Engaging in goal- directed
behaviors when distressed



26,7

28,0

34,7

30,0

40,0

39,3

23,3

24,7

24,7

26,7

22,7

21,3

32,0

31,3

23,3

27,3

23,3

28,0

14,0

12,7

14,0

13,3

11,3

8,1

4,0

3,3

3,3

2,7

2,7

3,3

Quando sono turbato, mi arrabbio con me 
stesso perché mi sento in quel modo

Quando sono turbato, mi imbarazza 
sentirmi in quel modo

Quando sono turbato, mi irrito con me 
stesso perché mi sento in quel modo

Quando sono turbato, mi sento debole

Quando sono turbato, mi sento in colpa 
perché mi sento in quel modo

Quando sono turbato, mi vergogno con me 
stesso perché mi sento in quel modo

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

32Base: totale rispondenti (N=150)

Nonacceptance of negative 
emotional responses



46,0

42,0

35,3

35,3

40,7

31,3

9,3

17,3

22,0

24,0

25,3

17,3

30,7

17,3

25,3

23,3

28,0

24,0

26,7

22,0

39,3

6,7

10,0

9,4

11,4

11,3

13,3

25,3

4,7

2,7

3,3

4,0

4,0

2,7

8,8

Quando sono turbato, credo che crogiolarmi 
in questa emozione sia l’unica cosa che io possa fare

Quando sono turbato, credo che finirò per sentirmi depresso

Quando sono turbato, credo che non ci sia 
niente che io possa fare per sentirmi meglio

Quando sono turbato, credo che rimarrò 
in quello stato per molto tempo

Quando sono turbato, inizio a sentirmi 
molto male con me stesso

Quando sono turbato, mi ci vuole 
molto tempo per sentirmi meglio

Quando sono turbato, so che alla fine posso 
trovare un modo per sentirmi meglio

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)

33Base: totale rispondenti (N=150)

Limited access to ER(*) strategies

(*) ER: Emotion Regulation
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The centrality of 
events
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Le proprie esperienze di vita

Base: totale rispondenti (N=150)

22,0

23,3

22,7

16,0

17,3

18,7

16,7

18,7

22,0

23,3

20,7

25,3

17,3

21,3

42,0

35,3

32,7

43,3

42,1

43,3

46,0

12,0

16,1

16,6

15,3

14,0

16,0

14,7

5,3

3,3

4,7

4,7

1,3

4,7

1,3

La storia della mia vita può essere divisa in due 
capitoli: uno prima e l’altro dopo questo evento

Questo evento è stato un punto di svolta della mia vita

Questo evento ha cambiato in modo permanente la mia vita

Questo evento ha reso la mia vita diversa 
da quella della maggior parte delle persone

Se dovessi tessere un ragnatela della mia vita, questo evento 
sarebbe il centro da cui partono i fili di molte altre esperienze

Se questo evento non mi fosse accaduto, 
oggi sarei una persona diversa

Sento che questo evento sia diventato una 
parte centrale della mia storia di vita

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)
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La storia personale

Base: totale rispondenti (N=150)

20,7

15,3

11,3

14,7

10,7

12,7

14,0

23,3

24,0

18,7

21,3

25,3

18,0

16,7

39,4

40,7

43,3

46,7

46,0

45,3

44,7

15,3

16,0

22,0

14,0

14,7

19,3

22,6

1,3

4,0

4,7

3,3

3,3

4,7

2,0

Questo evento dice molto della persona che sono

Questo evento è diventato un punto 
di riferimento per il modo in cui guardo al mio futuro

Questo evento è diventato per me il punto di riferimento
del mio modo di comprendere le nuove esperienze

Questo evento è diventato un punto di riferimento 
del mio modo di comprendere me stesso e il mondo

Questo evento ha segnato i miei pensieri e 
i miei sentimenti relativi alle altre esperienze

Questo evento può essere considerato un simbolo 
o una caratteristica dei temi importanti della mia vita

Sento che questo evento è diventato parte della mia identità

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)
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Attribuzione e aspettative

Base: totale rispondenti (N=150)

14,7

11,3

15,3

19,3

16,0

17,3

18,7

22,7

20,7

20,7

21,3

22,0

40,7

43,4

42,0

41,3

39,3

42,0

21,2

17,3

16,0

15,4

18,7

16,7

4,7

5,3

6,0

3,3

4,7

2,0

Credo che le persone che non hanno vissuto
questo tipo di evento pensano in modo diverso da me

Credo che le persone che non hanno vissuto questo tipo di 
evento, abbiano un modo diverso di considerare se stessi

Penso spesso agli effetti che questo evento avrà sul mio futuro

Quando rifletto sul mio futuro, spesso ripenso a questo evento

Spesso trovo connessioni e somiglianze tra questo 
evento e le mie attuali relazioni con gli altri

Trovo automaticamente connessioni e somiglianze 
tra questo evento e le esperienze della mia vita presente

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)
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Impact of event



Evitamento

39Base: totale rispondenti (N=150)

24,0

40,0

53,3

41,3

48,0

48,0

32,0

52,7

22,7

24,7

9,3

20,7

19,3

16,7

19,3

12,0

36,0

22,0

28,0

26,0

22,7

26,0

35,3

26,7

14,0

11,3

8,0

10,7

8,0

6,7

10,0

6,0

3,3

2,0

1,4

1,3

2,0

2,6

3,4

2,6

Cerco di non pensarci

Ci penso senza averne l'intenzione

Faccio fatica a rimanere addormentato

Ho la sensazione che non sia successo o non sia reale

Ho problemi di concentrazione

I miei sentimenti connessi all’evento 
mi provocano una specie di intorpidimento

Mi sento vigile o guardingo

Sono nervoso e mi spavento facilmente

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)



Intrusività

40Base: totale rispondenti (N=150)

45,3

40,7

40,0

39,3

56,0

56,7

48,7

48,0

16,0

20,7

18,0

26,0

9,3

7,3

14,0

18,7

27,3

26,7

29,3

25,3

26,7

28,7

25,3

22,7

8,7

10,0

9,3

5,3

5,3

5,3

10,0

8,0

2,7

1,9

3,4

4,1

2,7

2,0

2,0

2,6

Alcune immagini dell’evento mi 
entrano nella mente all'improvviso

Altre cose continuano a farmici pensare

Cerco di evitare di lasciarmi sconvolgere 
quando ci penso o mi viene ricordato

Cerco di rimuoverlo dalla memoria

Faccio fatica ad addormentarmi

Le cose che me lo fanno ricordare mi provocano sudorazione, 
difficoltà a respirare, nausea o accelerazione del battito cardiaco

Mi sento irritabile ed arrabbiato

Provo ondate di forti emozioni relative ad esso

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)



Iper-arousal

Il 50,0% degli adolescenti intervistati dichiara 

l’esperienza DAD è peggiore della didattica a scuola

41Base: totale rispondenti (N=150)

40,0

56,7

42,7

41,3

27,3

41,3

16,7

12,0

18,7

19,3

26,7

18,0

31,3

20,7

26,7

28,0

33,3

28,7

8,7

7,3

8,7

9,3

10,0

9,3

3,3

3,3

3,2

2,1

2,7

2,7

Cerco di non parlarne

Faccio sogni connessi all’evento

Mi comporto o provo emozioni come 
se tornassi indietro a quel momento

Mi tengo lontano dalle 
cose che possono ricordarmelo

Ogni cosa che me lo ricorda mi fa 
vivere emozioni relative ad esso

Sono consapevole di provare ancora molte 
emozioni legate all’evento, ma non le affronto

Quasi mai
(0-10%)

A volte
(11-35%)

Circa la metà
delle volte
(36-65%)

Molte volte
(66-90%)

Quasi sempre
(91-100%)



Valutazione della gravità 
della depressione

42



57,3

45,3

60,7

67,3

44,0

60,0

52,7

68,7

70,7

30,7

37,3

23,3

20,0

40,0

22,0

28,7

18,0

12,0

10,0

12,7

10,0

10,0

10,7

14,0

15,3

11,3

15,3

2,0

4,7

6,0

2,7

5,3

4,0

3,3

2,0

2,0

Sentirsi giù, depresso/a, irritabile o disperato/a?

Poco piacere o interesse nel fare le cose?

Problemi a addormentarsi o a dormire, oppure dormire troppo?

Poco appetito, perdita di peso oppure mangiare troppo?

Sentirsi stanco/a o privo/a di energie?

Sentirsi male con se stesso/a, sentirsi un fallimento o 
sentire di aver deluso se stesso/a o la propria famiglia?

Difficoltà a concentrarsi sulle cose, come 
leggere un giornale o guardare la televisione?

Muoversi o parlare così lentamente da essere notati dalle altre persone? 
Oppure sentirsi cosi irrequieti e agitati da muoversi più del solito?

Pensare che sarebbe meglio morire o di volersi far del male?

Per nulla Alcuni giorni Più della metà dei giorni Quasi ogni giorno

43Base: totale rispondenti (N=150)

Valutazione della gravità della 
depressione
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